

类别：B

# 西安市司法局

签发人：张兴平

市司函〔2023〕43号

## 对市政协十五届二次会议 第113号提案的复函

西安市总工会：

贵单位提出的《关于加强劳动争议多元化解机制建设的建议》的提案（第113号）收悉，该提案在分析了当前全市劳动争议多元化解建设的现状后，提出“建立劳动争议多元化解联席会议制度”“健全调解协议司法确认机制”“加强人才和经费保障”三个方面的建议。现答复如下：

根据《中华人民共和国人民调解法》及省市人民调解工作相关规定，现提出如下工作措施：一是指导区县司法局加大对人民调解工作的宣传。比如，在提案中说到“四是宣传引导工作还不到位。导致部分劳动者对人民调解、基层调解等诉讼外调解相对

陌生。”下一步，将督促区县（开发区）司法行政机关，加强对镇（街）和相关行业部门的业务指导，采取线上线下等方式，进一步加大《人民调解法》及人民调解组织的工作宣传，提高社会知晓率，引导群众在发生劳动人事争议时候，双方可以自愿选择人民调解，增加解决争议的途径。二是指导区县司法局加强对辖区基层人民调解员的业务培训。据了解，目前全市各级（包括社区、农村）人民调解组织共有 3500 余个、专兼职人民调解员 1 万余名，大多数为村社区干部兼职，主要受理传统的邻里纠纷、农村宅基地、婚姻家庭等民间矛盾纠纷，对涉及劳动人事争议类矛盾不够专业。针对这一情况，我们将加强业务指导，指导区县加强对基层人民调解员的业务培训，尤其是当事人双方自愿申请到辖区人民调解组织对劳动人事争议进行人民调解时候，能够依法调处，及时化解矛盾，维护当事人合法权益。对达成人民调解协议的当事人，建议其可到辖区人民法院申请司法确认，增强人民调解协议的强制执行力（注：人民调解协议没有强制效力）。三是进一步加强全市行业性人民调解组织建设。劳动人事争议行业领域的矛盾化解工作，根据行业领域主体，应该由行业部门按照“谁主管、谁负责”原则，负责具体落实。2022 年，为探索该领域人民调解工作，市人社局依据《人民调解法》，依托律师事务所等社会力量，筹备设立西安市农民工工资纠纷人民调解委员会，并按程序到市局进行了备案，目前已开展工作，受理农民工与劳务公司之间的工资纠纷。市政府办公厅《加强和改进人民调解工

作实施意见》（市政办发〔2014〕46号）规定：“健全完善行业性专业性人民调解委员会，明确各相关行政部门在调解中的职责，有效解决行业性专业性人民调解组织人员管理、业务开展和经费保障等方面存在的问题。”下一步，我局依据相关文件，将建议市人社局论证筹划设立市级劳动人事争议人民调解委员会，健全行业性人民调解组织，为解决劳动人事争议纠纷拓展新路径。我局将加强业务指导和备案。



（联系人：杜立彦      电话：86788348）

抄送：市政协提案委员会、市政府办公厅（建议提案处）。